             Классный час « БЫТ  ИНГЕРМЕНЛАНДЦЕВ»

Цель: - познакомить с бытом ингерманландцев.

1. Повторение:

- О каком народе мы собираем материал весь год?

- Кто может показать на карте, где  раньше жили ингерманландцы?

- Где сейчас проживают ингерманландцы?

- Есть ли отдельное государство ингерманландцев?

2. Сообщение темы:

- Сегодня мы познакомимся с бытом ингерманландцев: как они жили, какие строили дома, во что одевались.

3. Рассказ учителя с показом на интерактивной доске.

Традиционное жилище

Планировка деревень не имела этноспецифических черт. Чаще всего в центре крупных деревень располагались лютеранские церкви. Строились прогоны для скота с плотными изгородями по обеим сторонам. Двор для скота огораживался строениями с четырёх сторон. Гумна и бани из пожароопасных соображений, как было предписано законом, строили подальше от жилых домов.
Ставились мельницы, высотой до 10-12 метров. Круглые ветряные мельницы, сложенные из камня. Жилище состояло из одного жилого помещения и холодных сеней. Долго сохранялись курные печи. Печи были духовые (по типу русской печи), но ставились на каменном опечье. Над шестком укреплялся подвесной котёл. С усовершенствованием печи и появлением дымохода стали характерными пирамидальные колпаки над шестком, в который встраивалась плита с подтопком.
В избе делали неподвижные лавки вдоль стен, на них сидели и спали.                      
Встречались дома, где в центре дома располагалась передняя, правая жилая часть дома была с печным отоплением, а левая была изба по-чёрному. 
В дальнейшем жилище развивалось в трёхкамерную постройку. При постановке жилища торцом к улице передняя изба была зимней, а задняя служила летним жилищем.

4. Практическое задание: попробуйте схематично нарисовать финскую избу (не более 5 – 7 минут). 
Рисунки вывешиваются на доску ( можно обратить внимание на сходство с русской избой).

      5.  Рассказ учителя.

Ремесла и промыслы
Болотистая и супесчаная Ингерманландия не очень благоприятствовала сельскому хозяйству, и земледелие здесь не в состоянии было полностью обеспечить зерном даже собственные потребности, поэтому хлеб завозили сюда из более южных краёв.
Зато ингерманландцы больше специализировались на животноводстве. В среднем на крестьянский  двор приходилось 2-3 коровы, 5-6 овец, держали свинью, несколько кур. Крестьяне продавали на столичных рынках телятину и свинину, разводили на продажу гусей. Издавна занимались маслоделием, а, по мере развития транспортных средств (особенно железнодорожного сообщения), также сбытом молока в город (Петербург). Из зерновых сеяли в основном  рожь, яровой ячмень, овёс, из технических культур – лён и коноплю, которая шла на домашние нужды (изготовление сетей, мешков, верёвок). Из овощных культур на рынок шла капуста, частью в квашеном виде.
На побережье Финского залива у финнов-ингерманландцев было развито рыболовство (преимущественно зимний лов салаки); выезжали на лёд с санями и досчатыми «будками», в которых жили.
Одним из побочных занятий было пчеловодство.

В Петербурге легко было продать набранные ягоды и грибы, изготовленные своими руками мётлы, банные веники, корзины и лукошки. Кожевенные мастерские закупали ивовое корьё для дубления кож. Свежепойманная рыба раскупалась нарасхват, а гостиницы покупали раков и лесную дичь. Важным источником заработка для ингерманландцев стал труд извозчика в городе.
К наиболее специализированным промыслам относились также распиловка льда в зимнюю пору и доставка его в погреба горожан и ресторанов.  Также драли кору для дубления кож, ходили в извоз, зимой финские  извозчики «вейки» подрабатывали в столице, особенно в период масленичных катаний.
В конце XIX века крестьяне-ингерманландцы стали сдавать свои жилые строения петербуржцам под дачи.

Вопросы:

- Ингерманландцы занимались земледелием или животноводством?

- Что привозили ингерманландцы на Петербургские рынки?

- Чем еще зарабатывали на жизнь?

     6. Рассказ учителя с показом на интерактив.доске.

Традиционная одежда

Женская одежда у эвримейсет и савакот существенно различалась. Одежда эвримейсет имела локальные различия. 
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Женские рубахи имели нагрудный разрез сбоку, на левой стороне, а на середине груди трапециевидный вышитый нагрудник – рекко.  Разрез застегивался круглой фибулой. Рукава рубахи были длинными, с манжетой у кисти. Поверх надевалась одежда типа сарафана – синяя юбка, пришитая к лифу с проймами, сделанными из красного сукна. Голову девушки повязывали суконной лентой, украшенной белым бисером и оловянными нашивками.
Женщины носили на голове так называемый  хунту, небольшой кружок из белой ткани, укреплявшийся на волосах у пробора  надо лбом.  Передник у эвримейсет был шерстяной полосатый, а в праздники – белый, украшенный красной вышивкой крестом и бахромой. Тёплой одеждой служили белый или серый суконный кафтан и овчинные шубы, летом носили «костоли» – полотняный кафтан длиной до бедер. Долго сохранялось ношение шитых из полотна (зимой – из красного сукна) ноговиц, закрывающих голени.
              У женщин-савакот рубахи были с широкими рукавами, которые поддёргивали до локтя. Рубаха имела разрез посреди груди, его застёгивали на пуговицу. Поясной одеждой были пёстрые юбки, часто клетчатые. В праздники поверх будничной юбки надевали шерстяную  или ситцевую. С юбкой носили или безрукавный лиф или кофты, которые застёгивались на талии и у ворота. Обязателен был белый передник. Широко использовались платки – головные и наплечные.
            Мужчины носили суконные штаны, полотняную рубаху, серый суконный кафтан в талию с клиньями, расширяющими его от пояса. Праздничные высокие сапоги надевали и летом по большим праздникам – они служили определённым символом благосостояния. Наряду с войлочными шляпами носили и кепки.
       7. – О чём мы сегодня говорили?  - Что нового вы узнали?

